

## PARTES OFICIALES

### ATAQUES RECHAZADOS EN EL SECTOR DE TERUEL

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 15 DE DICIEMBRE DE 1937

En el sector de Teruel han sido rechazados dos ataques del enemigo que dejó el campo cubierto de cadáveres que siguen recogiendo nuestras tropas a la hora de dar el parte.

### Ataques rechazados en el sector de Teruel.—En el frente del Tajo se han rectificado nuestras líneas a vanguardia.

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 16 DE DICIEMBRE DE 1937

El enemigo, que en el día de ayer atacó nuestras posiciones del sector de Teruel y que fué rechazado, abandonando gran número de bajas, ha persistido en sus ataques con ánimo de liberar a las fuerzas comprometidas acosadas por nuestras tropas. El temporal de nieves ha dificultado esta operación; no obstante lo cual nuestros soldados, con espíritu ejemplar, han conquistado posiciones a vanguardia de nuestras líneas, cerrando el paso a las fuerzas ligeras enemigas que durante la noche se habían infiltrado por los espacios libres entre nuestras posiciones.

En el frente del Tajo se ha efectuado una rectificación a vanguardia de nuestras líneas.

## El mejor amigo de la humanidad

En las contiendas de la barbarie salvaje desencadenadas por las hordas del socialismo ruso no sólo caen a tiros de fusil, a cañonazos y a golpes de puñal los mejores ejemplares de la ciudadanía española; desaparecen también los mejores amigos de la humanidad, los árboles bienhechores que dan encanto al paisaje, temperatura agradable, con la sombra de sus hojas, en el verano, y generoso amparo en estos días crueles del invierno, ya teniendo la furia del viento que parece nos trae ecos de los alaridos siniestros de las gentes que gimen en las estepas siberianas, o bien confortando las viviendas humildes con el alegre chisporroteo de los leños que arden en las cocinas aldeanas.

Perecen los árboles centenarios a impulso del hacha y de los explosivos, como mueren las personas que son víctimas del odio, de la envidia y de la vileza, por el solo delito de haber vivido practicando acciones generosas, que en el espíritu judaico-masónico no pueden alcanzar perdón.

Un bosque, en el que se desarrollaron escenas de guerra, ofrece, cual las localidades donde imperó el marxismo, monstruosa desolación. Las plantas más fuertes y más elevadas quedaron segadas por la metralla; otras ostentaban mutilaciones horribles; algún árbol extiende sus ramas en forma de muñones de brazos cercenados; quedan en pie árboles muertos por el incendio, como cadáveres humanos que esperan piadosa sepultura.

A la vez que se atiende, terminada esta horrible lucha, a la reconstrucción de los pueblos que ha destruido el furor de los socialistas, es preciso iniciar la repoblación forestal, borrando la tristeza de las aldeas, de los valles y de las montañas para que vuelvan a lucir las galas del amor, de la alegría y de la prosperidad con la vegetación arbórea.

Y bueno será que sin aguardar

al feliz momento, muy próximo, por ventura, de que España recobre la paz que ha de engrandecernos, empiece esta obra de fomentar el arbolado, reponiendo lo que la guerra ha destruido y lo que la incuria y la ignorancia, en tiempos ominosos, también aniquiló, haciendo en los campos igual obra nefasta que en las almas, para que todo fuese árido, pobre y miserable.

En estos días, de obligada inacción en los pueblos agrícolas, será tarea patriótica preparar el terreno para la plantación de árboles y en tal empresa deben de tomar parte hombres, mujeres y niños, para que cuando vuelvan victoriosos a la aldea los bravos mozos que han salvado y que han redimido a España, les rinda honores, a modo de arcos triunfales, la guardia permanente, firme y gentil de interminables masas arbóreas, nuncio de riqueza y pregón de paz y de cultura.

El árbol es el mejor amigo de la Humanidad y cuando contra la sociedad se desatan las iras de los malvados, impetremos del Cielo protección y misericordia elevando preces en la forma hermosa que presentan las copas de los árboles que intentan, alzándose sobre la tierra del dolor, llegar al trono de la Divinidad.

### PHILIPPO

Acaso en tu satisfacción influye la calidad del cuero que te abriga y lucas en la retaguardia, del brillo de tus zapatos impecables; prueba a que tu abrigo sea menos ostentoso y tu calzado más opaco, y emplea la diferencia en procurar a los que luchan una defensa contra el frío de estos meses. Ten la seguridad de que tu satisfacción será más honda, y más brillantes los reflejos de tus pensamientos.

## Paradojas e interrogantes de la gran tragedia española

Cuantas observaciones puedan profundizar en la gran guerra civil de España, llegarán a establecer la paradoja de lo absurdo. Allí donde se pose la atención surgirá en seguida el contrasentido; lo contrario a lo que se dice; la paradoja.

Vamos a aportar filosofías y a demostrar con los hechos palpables que todo es contrasentido. En los llamados frentes antifascistas se habla constantemente del mejoramiento social y en efecto desde que estalló la guerra en España el obrero ha perdido en la zona roja todo cuanto suponía para él alguna conquista; o-me mal, cobra poco y en lugar de trabajar ocho horas y cuarenta horas semanales ahora trabaja diez y seis y diez y ocho horas.

En la cúspide de la presidencia de la república roja se habla siempre de la Constitución, de la Independencia; por una y otra luchan los ejércitos populares. Hace pocos días en vista de que por los frentes de Madrid habían asomado por el día algunos ministros para desaparecer rápidamente antes de caer la noche hacia lugares ignorados, el jefe de la llamada república del Estado rojo quisiera o no, el señor Azaña se consideró obligado a hacer una escapadita por aquel frente, que abandonó hacia un año y una vez en Madrid regaló los oídos de los famélicos madrileños con un largo discurso. Y he aquí la gran paradoja que se ofrece desde las cumbres, para que no deje de ser todo paradoja en aquella zona. El señor Azaña habló de la independencia de España, independencia que era preciso reconquistar y esto lo decía

rodeado de técnicos rusos, de delegados de Moscú, de policías del Komintern, de funcionarios de Moscú, de marinos de Moscú, de aviadores rusos, de legiones enteras de hombres llegados de las más apartadas y orientales tierras a dirigir la guerra, pero a sostener la revolución, a imponer la lucha, a llenar de carteles las calles de Madrid con figuras exóticas de todo el profesorado revolucionario que ha desencadenado desde Rusia las ideas por las que el mundo lucha en forma tal, que el mundo tiene que vencerlas o ellas acabarán por vencer al mundo. Y precisamente cuando en aquellas típicas plazas de Madrid, lucían los retratos de Lenin, Stalin, cuando en el arco de Triunfo de la Calle de Alcalá todo era un inmenso cartel ruso, cuando en las plazas estaban elevadas hacia los cielos, como amenaza cruz de puños levantados, más estatuas, más gritos de revolución, más cantos a Rusia, cuando en algunas se decía que Rusia es la madre de España y que España es y será de Rusia, cuando en aquellas estatuas orgullo del pasado español de los Reyes Católicos de O'Donnell, de Espartero, de Castelar, se habían colocado en las manos de las gloriosas figuras colosales banderas de las Repúblicas Soviéticas, entonces se le ocurrió al señor Azaña hablar en Madrid de la reconquista, de la Independencia. Magnífica paradoja!

Y otra no menor que subleva el ánimo más tranquilo, más que paradoja burla, es cuando el señor Azaña habló de los derechos de la Constitución que tiene todo ciudadano en España y que por con-

servarlos lucha. Y es que se necesita tanta tranquilidad para escucharlo, como valor para decirlo.

¡Derechos constitucionales cuando no hay un español en la zona roja que pueda estar seguro de su vida ni de su hacienda, cuando se ha perdido todo, cuando la anarquía se adueña de los Bancos y de las fortunas, cuando el patrimonio artístico de una patria, envidiada afuera, ha sido robado o destruido, cuando nadie es dueño de sus actos, cuando se atormenta en las cárceles de Madrid por expertos orientales que han traído ¡a Madrid! tierra de la hidalguía, los más refinados castigos, cuando no ha quedado una joya ni un mueble, ni una ropa sin robar, cuando se han enviado columnas de presidiarios a las provincias que se llaman leales en donde se han cometido toda clase de crímenes y saqueos, cuando las empresas, han desaparecido y toda la riqueza nacional que permanece intacta ha sido robada y se explota por sindicatos y grupos que no tienen ninguna condición legal y que siempre vivieron al margen de las leyes, cuando se retiene hasta las mujeres y los niños impidiéndoles que salgan a donde su voluntad los lleve, cuando se ha impuesto en toda la zona roja un terror extranjero, entonces se le ocurre al señor Azaña darse un paseo clandestino por el frente de Madrid y hablar por la radio a los famélicos madrileños de los derechos de la Constitución de la República que hay que conservar.

¡Ya decimos que más que paradoja, parece burla!

R. DE SAN SIMON

## De las radios rojas...

Un rojo de China llamado Ghinchin oía noticias de Radio Nankin. "La guerra de España no os cause miedo: los REPUBLICANOS. han tomado Oviedo".

Al día siguiente la misma tonada: las tropas "leales" entran en Granada. La noche siguiente tomas a granal, Córdoba, Sevilla, Segovia y Teruel, y entonces contento gritaba Chin-Chin-Ganamos la "guela" y triunfa Stalin.

Un rojo de España llamado Cañete oía noticias de Radio Albacete: "La guerra de Oriente. la pierde Japón, las tropas de China ocupan Chin-Chón" y al día siguiente, gran triunfo en Nankin, a los japoneses los hacen serrín.

Al cabo de un año de triunfos sin fin, se encuentran en Rusia Cañete y Chin-Chin, porque hablan los rojos con igual razón, a los de "coleta" que a los de ALCORCON.

Un combatiente herido.

Soria, diciembre del II Año Triunfal.

## CARTA DE BERLIN

La fuerza por la alegría, formidable institución.—Alemania ha gastado 109 millones de marcos en embellecer la vida del trabajo.—30.000 obreros y empleados han podido ver otros horizontes gracias a la organización "La fuerza por la alegría"

Con la solemnidad debida ha tenido lugar el 26 del pasado, en la Opera de Berlín, la IV festividad anual con la que la Alemania de Adolfo Hitler ensalza en el mismo día la admirable labor de dos instituciones modelo del Tercer Reich, a saber, la Cámara de la Cultura y la benemérita "Fuerza por la Alegría". La presencia de Hitler en el palco presidencial daba la medida de la extraordinaria importancia del acto.

La coincidencia de dichas conmemoraciones resulta altamente simbólica para apreciar la manera de entenderse aquí lo que es una verdadera comunidad nacional, al ser dedicada la misma fecha para recapacitar públicamente sobre los avances registrados lo mismo en el campo estrictamente cultural que en el de la institución del Frente del Trabajo citado, lo que también es un exponente cierto de cultura, en el mejor sentido de la palabra. De esta manera no se hace sino interpretar de maneja perfecta el pensamiento del Führer, tan magistralmente desarrollado en su discurso sobre la cultura alemana en el Congreso de Nuremberg de este año, sobre la necesidad de que el obrero manual no se debe considerar a sí mismo separado de la producción cultural nacional sino, por el contrario, sentir íntimamente que todo trabajo artístico va también especialmente dirigido a saciar su apetencia intelectual.

Después de una corta introducción musical, de la que es de destacar el exquisito obsequio que presentó la primera audición de un concierto para violín de Schumann, hicieron uso de la palabra el ministro de Propaganda Dr. Goebbels y el doctor Ley, jefe del Frente del Trabajo, quienes respectivamente hicieron resaltar los resul-

tados logrados en el último año por la Cámara de la Cultura y por la "Fuerza de la Alegría". Dejando para otra ocasión el poder dedicar toda la atención que merece a las palabras del Dr. Goebbels, reserváremos esta pequeña crónica para destacar algunos pasajes interesantes del discurso informe del jefe del Trabajo alemán.

Aludiendo a lo que se ha hecho por embellecer la vida del trabajo, para cuya finalidad se han invertido en el último año 109 millones de marcos, informó el doctor Ley sobre las reformas que se han introducido en 324 buques para que debidamente acondicionados puedan ser dedicados a los constantes viajes que la institución emprende hacia Madera, Noruega e Italia. ¿Nos hacemos una idea aproximada de lo que supone para los 30.000 obreros y empleados que han podido hacer así su viaje a Italia la riqueza de impresiones recibidas? ¿Qué exponente cultural acreditan los 4.000 conciertos celebrados solamente en los campamentos de obreros actualmente ocupados en la construcción de autopistas? En las mismas fábricas e instalaciones han tenido lugar durante el año transcurrido 602 exposiciones de materias diversas que llevan al obrero en su propio lugar de trabajo las inquietudes de orden intelectual, para él también existentes. Y hablando de la radio: ¿qué podríamos decir sobre la importancia que representa el que en el último año haya aumentado en tres millones el número de radiooyentes, que son ya cerca de nueve, sobre todo no olvidando que en el año pasado el ascenso fué de tres a seis millones de aficionados a la radio?

La "Fuerza por la Alegría" no sólo está siempre al lado del trabajador de cualquier clase que sea para incorporarlo a la vida cultural de esta gran nación. Extiende también su bienhechora acción a aquellos lugares, como son los hospitales, donde se hallan camaradas que en ningún momento olvidan, llevándoles el consuelo de un concierto, una representación teatral o un pasatiempo de circo.

La gran falta del socialismo consistió en distraer la atención del obrero todo lo que no fuera preocupaciones materiales.

Antonio MONTEMAR  
S. P. E. S.

FRANCO QUIERE UNA NACIÓN FUERTE Y LIBRE, BASADA EN LA DIGNIDAD HUMANA, EN LA INTEGRIDAD DEL HOMBRE Y EN SU LIBERTAD, COMO VALORES ETERNOS E INTANGIBLES.

### PAISAJE

## FRIO

La ciudad amaneció con el pelo blanco. Como aquella estampa del viejo libro. Como aquellos lienzos de los paisajistas nórdicos. Sólo que la ciudad tenía las botas sucias, porque la nieve no había cuajado.

En la gran concepción novelesca del paisaje, el argumento no había podido cuajar, porque el sentido urbano se opone a hacer del cromo lienzo. Sin embargo, las alturas se han enriquecido de sugerencias. Nieve en los tejados. Nieve en las cornisas. Nieve en los verdes de los parques estáticos.

Hay, sin embargo, la bastante nieve para encender los tópicos literarios. Todos los tópicos de nieve suenan bien en diciembre. Y uno pide a Dios: "No nos dejes caer en la tentación". Y Dios nos oye y nos salva. Y la tentación se diluye como la nieve bajo la caricia del sol.

Esta nieve de los tejados grita dolor de frío. Por eso hoy, que es una mañana de cabellos blancos, hemos despertado antes y hemos rezado más: ¡Pobrecitos los soldados! Qué frío hará en las trincheras! Así fué el comentario de las mujeres de casa al abrir los ojos. ¡Pobrecitos los soldados de las trincheras! Tal vez, entonces, esta nieve que ha encanecido a la ciudad la haga reflexionar, y las mujeres de todas las casas—todas

esas casas encapuchadas de blanco como esos frailes tristes de los cuencos—coincidan en plasmar su recuerdo hacia el soldado de las trincheras. Tal vez esta nieve cree esgrima de agujas largas entre manos blancas, para tejer en amor la prenda de lana caliente. ¡Hace mucho frío! Tanto frío hace, que las madres acunan en sus regazos a los hijos pequeños para darles calor. Los soldados, que están defendiendo al honor de España, la civilización de Occidente, la paz fuerte, y la religión cristiana, necesitan también de los regazos del recuerdo y precisan el testimonio de que las mujeres españolas piensan en ellos, tejen para ellos y rezan para ellos.

El frío propende a unir, porque el frío, como la tristeza, se cura con la caricia y con el consuelo, que es calor. Y la mujer, santa mujer, bendición y consuelo para los dolores de la tierra, es calor de amor en todas las tristezas y la atención en los desconuelos y el remedio en las desventuras. La mujer es la carne de la obra de misericordia. Consuelo para el triste, pan para el hambriento, agua para el sediento y calor para el gélido.

Y así como los hombres en la Santa Cruzada de nuestra España dan su impulso, su fe, su pecho, su valor y su heroísmo, las mujeres de la Santa Cruzada les prestan su asistencia en los bordes de sus heridas, les ofrecen su constante recuerdo, los obsequian con sus mejores rezos y, en estos días en que la nieve asoma por la cabeza de las ciudades, coinciden en ser beligerantes contra el frío y lo ata-

can con sus agujas largas, hasta que todos los soldados de España hayan recibido una prenda de lana de todas las mujeres españolas, norma y ejemplo de todas las virtudes.

¡Mujer, no te acuestes ninguna noche sin haber ofrecido un tributo al frente!

¡Mujer, si eres madre, piensa que todos los héroes de España son hijos tuyos y están defendiendo tu honor y tu religión!

¡Si no eres madre, mujer, empieza a amar como a hijos a los héroes de España!

¡Mujer, pega tu frente a los cristales y véralas la calle lúvida y solitaria! La nieve cae igual sobre las trincheras, y en las trincheras tienes sumergido lo mejor de tu corazón.

¡Hace frío! Mientras rezas, teje, mujer, para nuestros soldados. El abrigo que les envíes será la mejor de tus caricias y la mejor de tus oraciones.

Teje mientras rezas, mujer, que hace mucho frío...

J. ROMERO-MARCHENT

CON LAS PRIMERAS NIEVES LLEGAN LOS PRIMEROS CUIDADOS POR AQUELLOS A LOS QUE PUEDE ATORMENTAR EL FRIO MIENTRAS DEFENDEN LA PATRIA. QUIEN NO SIEN-TE ESOS CUIDADOS, NO ES DIGNO DE LLAMARSE ESPAÑOL

PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

**D. CASTO HERNANDEZ HERNANDEZ**

falleció en esta Ciudad el día 20 de diciembre de 1936

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Su viuda, hijos, hijas políticas, nietos, hermana, hermanos políticos y demás familia, SUPLICAN oraciones por su alma y la asistencia al funeral que por su eterno descanso se celebrará el día 20, a las once, en la Iglesia de Nuestra Señora la Mayor.

Soria y diciembre de 1937.

La Exposición de la Vista Diaria en la misma Iglesia y las misas que se celebren en la Capilla de los R. R. P. P. Franciscanos a las 7 y media, 8 y media y 9; así como las del día 21, en Nuestra Señora la Mayor de 8 y media a 11 y las de Santo Domingo, Carmen y Nuestra Señora del Espino, serán aplicadas por su eterno descanso.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Osmá y Tarazona han concedido indulgencias en la forma acostumbrada



PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

**Don Isabelo Cacho Miguel**

INTERVENTOR DE FONDOS QUE FUE DE LA EXCMA. DIPUTACION PROVINCIAL Y COFRADE DE LA MINERVA

falleció en esta Ciudad el día 20 de diciembre de 1936

A LOS 62 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Dolores Garcés Martínez; hijas doña Esperanza, doña Consuelo y doña Carmen; hijos políticos don José del Saz y don Juan Rodríguez, nieto Juan Angel, hermana doña Florencia Cacho, hermana política doña Gregoria Garcés, sobrinos, primos y demás familia,

SUPLICAN a sus amistades y personas piadosas una oración por su alma y asistan al funeral que por el eterno descanso de la misma tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de Nuestra Señora del Espino, el día 20 del corriente y hora de las once de su mañana.

# DESDE PARIS

**El viaje de Lord Halifax a Berlín y las relaciones anglo-francesas.—Empresas novelescas de la policía francesa para despistar a la opinión pública**

La visita de Lord Halifax a Berlín, como ya fué anunciado en una crónica anterior, ha puesto en evidencia el absoluto aislamiento de la Francia del Frente Popular, y todo el servilismo del gobierno francés que se proclama el mismo fiel comparsa de Londres no ha impedido que éste último se entendiera directamente con Berlín, y ha provocado un pánico espantoso en el gabinete Chaunteps.

Para salvar la cara el gabinete de París ha pedido al de Londres ser enterado de lo tratado en Berlín y hasta última hora ha pretendido que para consagrar a los ojos de la pública opinión la identidad entre los dos gobiernos, fuera el de Londres quien destacara uno de sus miembros a París para dar cuenta de la misión Halifax.

Pero el descrédito internacional del gobierno francés del Frente popular ha llegado a tal punto que Chamberlain ha estimado superfluo molestar para ir a París y ha hecho saber a Chaunteps y a Delbos que si querían podían ir a Londres, donde serían recibidos con la cortesía que no se niega ni siquiera al destronado Negus.

En efecto, el propio Presidente del Consejo de Francia y su Ministro de Estado, si han querido saber lo que los ingleses han estimado oportuno darles a conocer acerca de lo tratado en Berlín, han tenido que ir a Londres, poniendo una vez más de manifiesto la posición subordinada que Francia ocupa respecto de Inglaterra.

Mientras tanto, para desviar la atención pública del desaire que representa para el gobierno de

Francia la actitud británica, la policía francesa, que ha demostrado cumplidamente su incapacidad para descubrir el criminal rapto del general ruso Miller, ha suministrado en cambio la prueba de su fantasía novelesca inventando el pretendido complot de los "encapuchados" con el fin de distraer a la opinión.

Después del General Dussaigneur, culpable de haber merecido siete citaciones de honor como jefe del Ejército, la policía ha detenido al Duque Pozzo di Borgo, culpable de haber descubierto las turbias relaciones existentes entre el famoso coronel La Rocque y el gobierno. Evidentemente, el gobierno Chaunteps, abocado a un fracaso estrepitoso, tanto en la política interior como exterior, pretende ejercer un "chantage" y apoyarse en el coronel La Rocque para salvarse del oprobio total y definitivo.

Mientras los ministros soviéticos Blum y Cot siguen su descarada intervención en favor de los rojos españoles, Chaunteps y Delbos se presentaron en Londres como exponentes de un gobierno que abiertamente condena el reconocimiento británico del General Franco, lo que de fijo no habrá acrecentado su autoridada.

Es general la impresión de que se acercan días muy aciagos para Francia, que al fin tendrá que soportar las consecuencias de su ignavia al tolerar el advenimiento de un gobierno avasallado a la Rusia soviética.

Georges BIDART  
S. P. E. S.

# LA LOTERIA ROJA

Ya es sabido que en la España que dominan los rojos todavía, no queda nada en pie de la tradición. La Lotería Nacional era, a más de uno de los recursos más poderosos y sanos del Tesoro, una de las demostraciones de la formalidad española. Era la garantía de una mayor seriedad y por eso alcanzó tal renombre en el mundo entero y se han inspirado en sus instrucciones, las más sabias, las más precisas, los reglamentos de esas loterías que se han creado en varios países adoleciendo de vicios precisamente por no inspirar al jugador, ya por sí receloso, las garantías que la Lotería Nacional de España.

Pero cuando los rojos colectivizaron hasta el modo de respirar de los españoles sujetos a su yugo, cayeron en la cuenta de que la Lotería era una fuente saneada para sus despojos y así la trasladaron a Valencia; con sus bombos, con sus aparatos para los sorteos y se dejaron en Madrid únicamente una cosa, la seriedad. En los primeros sorteos se notó que a los agraciados con los premios se les pagaba con unos vales y se les abonaba en cuenta el importe del premio, autorizando a los poseedores para retirar hasta 500 pesetas mensuales del premio logrado; para los premios pequeños era tal la cantidad de peticiones de los sindicatos extremistas, de ayudas, de auxilios, de socorros, de aportaciones, que cuando a las puertas de las loterías se situaban los milicianos pistola en mano solicitando una parte del premio en forma tan sumisa, el agraciado con el premio renegaba de que le hubiese tocado y juraba no volver a probar fortuna.

La frescura de los rojos, personificada en los gobernantes que dirigían la Lotería, llegó a más; se organizó un sorteo extraordinario para la Cruz Roja en el mes de

octubre de 1936, vendiéndose los billetes al precio de 250 pesetas; se anunció a bombo y platillo y el Estado puso empeño en colocar los billetes de ese sorteo con los medios persuasivos de la pistola y demás al uso y ofreció además importantes premios de muchos millones de pesetas. Se vendieron por estos medios millares de billetes y la Hacienda roja se encontró con un fuerte ingreso, pero sucedió que días antes del sorteo se suspendió por razones que el Gobierno de Valencia no explicó todavía, quedándose con los cuartos. Ha pasado más de un año y no se ha sabido nada de ese sorteo extraordinario. ¡Y tan extraordinario! Como que nunca se ha visto nada parecido.

Después se han sucedido cosas muy raras; la lista de los premios aparece tres o cuatro días después del sorteo y como a las salas en que se celebraba ni nadie que tenga deseos de dar algo de paz a los ánimos ya inquietos de suyo, entre pistolas y ametralladoras que dominan el salón, las gentes de la zona roja han dado en afirmar que los premios los tocan siempre a los sindicatos. En resumen que la lotería roja es una broma y ha decaído tanto que ni es seria, ni es productiva, ni supone para el Estado ningún prestigio; todo lo contrario.

No tiene nada de extraño que los ecos que llegan de Barcelona hablen de la supresión o reforma de la Lotería Nacional. Lo de la supresión lo creemos; lo de la reforma, no; como no fuese que en lugar de premios mayores estableciese el Estado rojo pasaportes de salida. Entonces, si que se acreditaba y encontraba el tesoro rojo un flón. ¡Menuo negocio! ¡Animo moscovitas!

CARO MORALES  
S. P. E. S.

# LA GRAN INTERROGACION

## ¿Franco en el porvenir? ¿Franco en la realidad!

Siempre se ha dicho que todos los pueblos en la hora más grave de su historia hallaban el hombre adecuado y en España se repetía desde hace tiempo que el viejo régimen se tambaleaba por los muchos errores de algunos de sus hombres que más atendían a los egoísmos y rencillas o ambiciones personales que a los dictados de la Patria y porque faltaba de consiguiente el hombre providencial.

La República, que advino sin republicanos entre el ambiente más favorable para consolidarse, se desacreditó por igual causa desde primera hora; porque faltaba el hombre providencial y porque los directores de la gran democracia aparecían carentes de capacidad y solvencia o porque se entretenían como los del viejo régimen en servir sus odios y sus ambiciones, desdiciendo los intereses de la Patria. Esta es la gran verdad.

Y ahora, cuando la guerra civil está ganada por los Ejércitos del

ideal que acaudilla Franco, cuando la España nacional ofrece el despertar de un pueblo magnífico, cuando el ambiente internacional subraya día por día que el triunfo de este alzamiento está escrito de manera que no se puede borrar fácilmente, fuera de España y dentro de ella, surge la gran interrogación del porvenir: ¿Franco?

Nadie discute ni regatea los grandes elogios, las más cálidas alabanzas a la acción de Franco. Los técnicos, que han visto trazar de su propia mano la obra bélica de esta guerra en que se han introducido audaces teorías personales llenas de ciencia para culminar en las maravillas de las operaciones del Norte, pintan su asombro y de notan con sus admiraciones que ha sido él, el hombre providencial de España. ¿Pero cuando la guerra se haya ganado, qué?

He aquí la gran interrogación. Hay por lo pronto un hombre frío e inteligente; duro por imperio de

la ley; pero un hombre que sabe dónde va. Y nosotros, que paso a paso hemos seguido la política de España, preguntamos: ¿es que sabía alguien dónde iba desde la gobernación del Estado?

He aquí el hombre providencial que gana la guerra y sabe donde va. Sabé que así como en los cuerpos inficionados es la autovacuación el remedio mejor de curación, la gran justicia social, que en convulsiones agitó a España engendrando los odios más ciegos de la incompreensión, es la que a la postre ceñirá los laureles de la victoria y del martirio. El día que la atención fría y calculada que ahora exige la guerra haya de aplicarse a la paz, con la espada y la ley en la mano, con imperios de orden y de humanismo, entonces se cerrará de seguro esta interrogación que hoy es la misma realidad en los linderos en que la guerra puede concluir.

S. P. E. S.

# Resumen de los sucesos más destacados

**La desesperación de los rojos.—González Peña anuncia que emplearán "todos" los procedimientos.—Relevo de Ossorio en la Embajada de París.—Continúa el terror en Barcelona.—El "desgobierno" de Barcelona prorroga el estado de alarma.—Otros informes sobre la situación actual.**

## LA DESESPERACION DE LOS ROJOS

Valencia.—La emisora de Unión Radio de Valencia ha radiado un discurso de González Peña, en el que el "líder" del asalto a los Bancos declara que, puesto que la guerra es la guerra, emplearán "todos" los procedimientos posibles, ya que esta es la única forma de resistir al enemigo y destruirlo. Las precedentes manifestaciones, en boca del jefe revolucionario, ponen de relieve los propósitos marxistas, ante la derrota que por momentos se les viene encima; esa declaración de recurrir a "todos" los medios, por estimar que es la "única" solución para contener el avance de los nacionales, es bastante elocuente, y no puede sorprendernos, después de lo que llevamos sufrido; eso significa, en la retaguardia, el exterminio implacable de todos los españoles que tengan vergüenza y dignidad y amor a España; y en los frentes, el empleo de todos los recursos, hasta los rufianescos reñidos con cuantos viven amparados en el más elemental derecho de gentes.

## RELEVO DE OSSORIO EN LA EMBAJADA DE PARIS

Barcelona.—Han decidido los magnates socialistas, Negrín y Prieto relevar al monstruo de la jurisdicción Ossorio y Gallardo en la Embajada en París, sustituyéndole Alvarez del Vayo, el fracasado en todos las empresas marxistas.

## EL TERROR EN BARCELONA

París.—Vuelve a funcionar en Barcelona la Checa soviética con el máximo rigor, y en estos últimos días ha dictado el fatídico tribunal ruso numerosas y téticas sentencias.

Por otra parte, Zugazagoitia, el ministro de la Gobernación rojo, ha establecido un llamado "Comité de Defensa del Régimen" para exterminar a todos los enemigos del socialismo y los fallos que dicte tendrán el mismo valor que los

que emanaban del Tribunal Supremo.

## LA ARGENTINA CONTRA EL COMUNISMO

Buenos Aires.—Los Tribunales han condenado a veinte comunistas a sufrir arresto de treinta meses por distribuir hojas clandestinas de propaganda comunista.

## SE PRORROGA EL ESTADO DE ALARMA ENTRE LOS ROJOS

Barcelona.—La fantasmagórica Diputación Permanente de las Cortes se ha reunido para acordar la prórroga del estado de alarma en el territorio que esclaviza el desgobierno de Azaña. El verdadero estado en las filas rojas no es precisamente de alarma, sino de miedo insuperable.

## LOS DEL CINTURON DE HIERRO

Barcelona.—Mal andan los súbditos de Aguirre y sus cómplices desde que perdieron el cinturón de hierro de Euzkadi. Los vascos no quieren acatar en Barcelona la autoridad de Companys ni de Negrín y dicen que solamente respetarán a los gobernantes de la pintoresca república del Hotel Carlton, por lo que promueven desórdenes que, a fuerza de estacazos, se domina.

## LA SEPTIMA COLUMNA

Salamanca.—Después de la quinta y de la sexta columna, cuyo significado es de todos bien conocido, puede afirmarse que en el territorio rojo ha aparecido la "séptima columna", integrada por los campesinos, que han sido miserablemente saqueados por los Sindicatos y por el Gobierno, y que ahora forman un bloque de malestar contra las autoridades rojas.

## UN RUMOR SENSACIONAL

Varsovia.—Hoy ha sido hecho público el rumor de que Stalin trata de concertar secretamente un tratado de paz por 20 años con Hitler y Mussolini, sobre la base de dejar mano libre a Italia y Alemania en la Europa Central y en los países bálticos.

# La suscripción pro "Aguinaldo del Combatiente"

## LA RECAUDACION ASCIENDE AYER POR LA MAÑANA A LA SUMA DE 42.262'80 PESETAS

### SORIA HA CONTRIBUIDO CON 21.507'40 PESETAS

La suscripción abierta en el Ayuntamiento de Soria, a fin de recaudar fondos para el "Aguinaldo del Combatiente", quedó cerrada con la cantidad de 21.507'40 pesetas.

Hasta las once de la mañana del día de ayer conoció en el Gobierno civil datos de 109 pueblos, ascendiendo la suma total, incluido lo recaudado en Soria, a 42.262 pesetas con 80 céntimos.

## DISTRIBUCION DE LOS DONATIVOS EN ESPECIAL

En el "Boletín Oficial" de la provincia, correspondiente al jueves último, publica el Excmo. señor Gobernador civil la siguiente circular sobre la distribución de los donativos en especie por la Delegación de Frentes y Hospitales: "Con el fin de que por la Delegación de Frentes y Hospitales de esta provincia pueda hacerse un reparto equitativo de los donativos que en especie se hagan por entidades y particulares con motivo de la suscripción "Pro-Aguinaldo del Combatiente" entre los soldados combatientes, hospitalizados y afectos a los demás servicios militares, de conformidad con lo que se determina en el apartado 5.º de la orden del Gobierno general de fecha 20 de noviembre próximo pasado (B. O. del Estado número 399), he acordado lo siguiente:

Los Sres. Alcaldes de la provincia y zona liberada de la de Guadalajara, requerirán inmediatamente, sin pretexto ni excusa alguna, a los padres, tutores o familiares de todos los combatientes, voluntarios y movilizados, para que comuniquen a la Delegación de Frentes y Hospitales de esta provincia, plaza de Teatinos, número 1, Soria, en el plazo máximo de tres días, a partir del siguiente en que aparezca publicada esta circunstancia en el "Boletín Oficial", los siguientes datos:

Nombre y los dos primeros apellidos del soldado o combatiente.

Nombre de los padres o en su defecto nombre y apellidos del tutor o familiar más allegado.

Unidad o Milicia en que se halla encuadrado. (Si es en el Ejército expresar compañía, batallón o batería, y si es en Milicias la bandera o tercio a que pertenece).

Lugar donde actualmente le dirigen la correspondencia y cuantos datos juzguen de interés a fin de cooperar a la formación de un fichero completo de combatientes, que facilite la labor de distribución de donativos.

Aquellos Sres. Alcaldes que no requieran a los padres o familiares de los combatientes o no lo hagan seguidamente, serán sancionados por mi autoridad con la multa de 25 a 500 pesetas.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Soria 15 de diciembre de 1937.

II Año Triunfal.—El Gobernador, Ramón Enrique Casado."

# Ayuntamiento de Soria

"Pro-Aguinaldo del Combatiente". Distribución de los donativos en especie por la Delegación de Frentes y Hospitales.

A fin de dar cumplimiento a lo ordenado en la Circular número 585, publicada en el "Boletín Oficial" de la provincia, fecha de hoy, y para que por la Delegación de Frentes y Hospitales pueda hacerse un reparto equitativo de los donativos que en especie se hagan por entidades y particulares con motivo de la suscripción "Pro-Aguinaldo del Combatiente", entre los soldados combatientes, hospitalizados y afectos a los demás servicios militares, es preciso que por los padres de éstos, tutores o familiares, se faciliten a la Delegación de Frentes y Hospitales de esta provincia, Plaza de Teatinos número 1, Soria, en el plazo máximo de 3 días, los siguientes datos:



# Delegación de Orden Público MULTAS

A Marcelo Reglero Pérez, abastecedor del Casino de Numancia, 200 pesetas por no cerrar a la hora ordenada.

A Francisco García del Río, por no dar cuenta del movimiento de viajeros, 25 pesetas.

A Alejandra Romero Martínez, 25 pesetas, id., id.

A Juan Sanz López, 15 pesetas, id., id.

A Julián Duro Sanz, 10 pesetas, id., id.

A Marina Romano Carrascón, 15 pesetas, id., id.

A Luis Monge Sanz, 200 pesetas, por escándalo en la vía pública.

A Eduardo Valcanera Espinosa, 300 pesetas, por no levantarse de su asiento durante la proyección del retrato de nuestro Generalísimo en el Cine Ideal.

A Juana García Jiménez, 500 pesetas, por vender bebidas.

A Juliana Rodríguez Bailón, 50 pesetas, por manifestaciones contrarias al Glorioso Movimiento Nacional.

Soria, 16 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.

# En memoria de dos mártires hermanos

Dois nuevas aportaciones tiene que anotar el cariñosísimo pueblo de Villacervitos en la lista del martirologio de esta Santa Cruzada, que la verdadera España en pie de guerra sostiene contra la ola inmundada del comunismo, masonería y demás enemigos de Dios y de la civilización.

Hoy hace un año, en el frente de Guadalajara, con arrojo y valentía, caía herido el heroico soldado, amigo de mi niñez, del Tercio Numantino, Justo Gómez Lagunas, bajo el plomo criminal de esos seres depravados salidos de los bajos fondos del vicio y de la mollicie de las grandes ciudades extranjeras, traídos a España para vergüenza y escarnio, por esos cínicos y malos gobernantes rojos y que, en realidad, son una banda de asesinos y ladrones.

Muchacho éste de excelentes cualidades, católico sincero y patriota entusiasta, sentía vibrar por sus venas los impulsos de su sangre, con tanta generosidad derramada por la redención de esta querida España en la que el monstruo marxista quería clavar sus garras.

El otro hermano, allá por el mes de febrero, caía mortalmente herido en tierras aragonesas. Pertenece a Carros de Combate número 2, y peleando contra la fiera marxista, derramó su sangre valientemente por España. Severiano Gómez Lagunas: ¡Presente!

Gloria a mis dos amigos y a todos los héroes de nuestra santa causa. Con vuestra sangre, amigos míos, han sido regadas las tierras de Guadalajara y Teruel; pero no olvidéis que será muy bien pagada, porque España resplandece en el sol de la victoria, España resurge y España no morirá ja-

mas, porque los que aquí quedamos la haremos Grande, Una y Libre.

Cortó Dios con mano maestra la flor olorosa y lozana de vuestra existencia y la trasplantó al celestial jardín de la gloria para que desde allí pidáis por el triunfo de nuestra querida España. El hogar de vuestros padres queda desolado por la pérdida de dos seres tan queridos.

Del sentimiento producido en el pueblo, basta recordar con qué entusiasmo acudieron a los solemnes funerales que se celebraron en sufragio de sus almas. Desde vuestra apenada familia, hasta el menor de edad que tuvo la dicha de conocerlos, os lloran.

No sé qué deciros más, amigos queridos. Solamente que no os olvidéis jamás de vuestra familia y de vuestros amigos que luchan en los frentes de batalla, para que un día gocemos de las "palmas" de la victoria.

Y a vosotros, lectores, os pido una oración por las almas de estos dos mártires, así como de todos aquellos que han sabido morir como héroes en la santa cruzada y desde el Cielo ellos velarán por nosotros para que España se salve.

¡Bendita sea mil veces la sangre derramada por Dios y por España!

Reciban los padres, hermanos y demás familiares el testimonio de la más sentida condolencia y sirvales de orgullo el pensar que en el Cielo tienen dos elegidos de Dios galardonados con la corona del martirio.

Justo Gómez y Severiano Gómez: ¡Presentes! ¡Gloria a Molle!

¡Viva Cristo Rey! ¡Viva Franco! ¡Viva siempre España!

Vuestro amigo

PAULINO

Pamplona, (Hospital Alfonso Carlos) 13 diciembre 1937.

II Año Triunfal.

Lea V. miércoles y sábados EL AVISADOR NUMANTINO

†  
Primer aniversario  
Rogad a Dios en Caridad por el alma de  
EL SEÑOR  
**D. Baltasar Egea y Enguera**  
Que falleció el día 21 de diciembre de 1936, a los 80 años de edad  
Después de recibir los S. S. y la bendición Papal  
D. E. P.  
Su desconsolada esposa doña Petra Delgado; hijos Elena, Manuel y Antonio; hija política M.ª Antonia Colás; hermano político, nietos, sobrinos, primos y demás parientes.  
RUEGAN a sus amigos una oración por su alma.  
Todas las misas que se celebren en la Iglesia de San Clemente de esta Ciudad, el día 21 del corriente, de ocho a once, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

†  
EL SEÑOR  
**Don José Oncins Aragón**  
PERTENECIENTE A LA FALANGE DE MADRID  
Falleció en Madrid, víctima de la persecución roja,  
el 28 de noviembre de 1937  
A LOS 21 AÑOS DE EDAD  
D. E. P.  
Su apenada madre doña María Aragón, viuda de Oncins (ausente), hermanos Benjamín y Antonio (ausente), hermana política Leonor Hevia, sobrinas, tíos, primos y demás familia,  
SOLICITAN UNA ORACION POR SU ALMA.  
Vinesa, diciembre 1937.

# SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO

## Trigos depreciables y trigos inadmisibles

De acuerdo con las normas establecidas por el Instituto de Cereales para la CALIFICACION DE Trigos, se considerarán:

**A.- TRIGOS DEPRECIABLES**

- 1.- Las partidas que contengan más del 5 por 100 de trigo de calidad inferior en cuanto a conductividad de la molienda si se trata de trigo blando o más del 1 por 100 si la mezcla es de trigo duro. (Ala-ga y similares).
- 2.- Los trigos ERRABILLADOS en forma que se perciba claramente en la mercancía por a-niela o tizon.
- 3.- Aquellos que aun no estando manchados, por no haberse roto los granos de niebla, caries o tizon (carbón, bejino, alcor, morón, etcétera), contienen más de 23 GRANOS enteros de niebla por 250 granos de trigo limpio. En términos vulgares, 5 o más granos de niebla por puñado de trigo.
- 4.- Los "infectados" con bulbillos de "ajo de trigo" en cantidad superior a dos bulbillos verdes—o su equivalencia en bulbillos secos—por kilo de trigo.
- 5.- Los que contengan anisete o albolva en proporción superior a 20 SEMILLAS por kgm. de trigo. En términos vulgares, uno o más por puñado de trigo.
- 6.- Las partidas de trigo picado de gorgojo, palomilla, etc. o da-dados por la parpaia, cabeza de millo, Sampedrito, paulilla o gara-patillo en cantidad superior al 3 por 100.
- 7.- Las que contengan insectos vivos perjudiciales al grano almacena-do.
- 8.- Las partidas con trigo germinado o mojado en proporción superior al 2 por 100.
- 9.- Las de trigo escaldado o fermentado en granero, en proporción superior al 2 por 100.
- 10.- Las partidas que por cualquier otra circunstancia sean de calidad deficiente para la panificación.

Estos trigos depreciables serán adquiridos por el S. N. T. a precios inferiores a los de tasa vigente.

**B.- TRIGOS INADMISIBLES**

Las partidas que rebasen en el 10 por 100 los límites a partir de los cuales comienza la depreciación, o sea que los

**MARGENES DE TOLERANCIA, SON:**

**PARA EL TIZON:** Los trigos inmaculadamente "enrabillados" o los que contengan más de 56 granos enteros por 250 granos. (Un cuarto de kilo de trigo limpio). En términos vulgares: los que contengan 10 o más granos de niebla por puñado de trigo.

**PARA BULBILLOS AJO:** 4 bulbillos verdes (o su equivalencia en bulbillos secos) por kilogramo de trigo.

**PARA ANISETE Y ALHOLVA:** 20 semillas por kilogramo de trigo.

**PARA LA PARPAJA:** 6 por 100.

**TRIGO GERMINADO O MOJADO:** 4 por 100.

**D. ESCALDADO Y HELADO:** 6 por 100.

**DD. FERMENTADO:** 4 por 100.

Los trigos inadmisibles no serán adquiridos en ningún caso por el S. N. T.—En el caso de que hubiese en alguna localidad, cantidades importantes de trigo que pudiese considerarse como inadmisibles, el Jefe Provincial lo comunicará a la Delegación Nacional, indicando cantidad, situación y cuantos datos estime útiles, enviando además las muestras o muestra media de las partidas inadmisibles para su estudio.

Al objeto de no producir molestias a los agricultores, en los almacenes situados en la misma localidad en que reside la oficina comarcal y existan fábricas de harinas, el Jefe de Almacén debe notificar al Comarcal la presencia de una partida de pequeño productor, inadmisibles, al objeto de que dicho Jefe Comarcal gestione la entrega directa en fábrica, siempre que el trigo sea panificable y ponga de acuerdo en el precio al industrial y al labrador.

Las partidas declaradas inadmisibles podrán ofrecerse de nuevo al Servicio tan pronto como se encuentren seleccionadas.

El artículo 12 de la Orden de la Junta Técnica de Agricultura de fecha 27 de septiembre próximo pasado, dice:

"El margen de error, admisible en las declaraciones, será como máximo del 3 por 100 para las partidas por los almacenistas y podrá alcanzar hasta el 8 por 100 para los cosecheros".

No podrán por tanto rechazarse

# NOTICIAS

**Imponente temporal de nieve.**—Durante la noche del jueves al viernes cayó sobre nuestra ciudad una gran nevada, apareciendo las calles y tejados cubiertos de espesa capa de nieve. Durante todo el día varios obreros municipales dedicaron a la limpieza de calles y plazas, por donde el tránsito de personas ofrecía algún peligro debido a la intensa helada que se registró durante la madrugada del viernes.

Recíbense informes de distintas comarcas de la provincia dando cuenta de haber nevado también copiosamente. En los puertos de Oncala y Piqueras la nevada es de gran consideración.

Ayer fué preciso prestar auxilio a varios conductores de camiones militares que llegaron a la ciudad en lastimoso estado a consecuencia del frío intensísimo que habían soportado.

No tenemos noticia de que hayan ocurrido desgracias personales; pero observase en las carreteras que afluyen a Soria numerosos carguajes que han tenido que ser abandonados a causa del temporal.

En la noche última la temperatura siguió descendiendo y sobre la nieve ha caído intensa helada.

**Fallecimientos.**—El jueves último falleció en Soria, a los ochenta y cuatro años de edad, el respetable señor don Ignacio Mayor Domínguez.

Nos asociamos al dolor que experimentan su apenada esposa Sotero Mayor e hijos políticos y demás familia, deseándoles resignación para sobrellevar esta desgracia.

—Hoy ha dejado de existir en Soria el respetable señor don Canuto Martínez Calleja.

Descansen en paz el finado y reciban su apenada esposa doña Máxima Rodrigo e hijos y demás familia nuestro sincero pésame.

**Renovamos a su apenada viuda e hijos y demás familia, la expresión de nuestro sentimiento.**

—Mañana, día diecinueve, se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la estimada señora doña Modesta del Río Benito.

Las misas que se han celebrado esta mañana en la Colegiata de San Pedro y las que se digan el próximo lunes en la iglesia conventual del Carmen, a las ocho, ocho y media y nueve, se aplican por el alma de la finada.

Renovamos a su apenada esposa don Severino Briongos e hijos y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

—El día veintuno de los corrientes se cumple el primer aniversario del fallecimiento del estimado señor don Baltasar Egea Enguera.

Todas las misas que se celebren dicho día, de ocho a once, en la iglesia de San Clemente, de esta capital, se aplicarán por el descanso del finado.

Renovamos a su apenada esposa doña Petra Delgado e hijos y demás familia la expresión de nuestra condolencia.

**Víctima de la barbarie marxista.**—El día veintiocho de noviembre último falleció en Madrid, a los veintinueve años de edad, víctima de la persecución roja, el estimado joven don José Onceles Aragón, perteneciente a la Falange de Madrid.

Nos asociamos al dolor que experimentan su afligida madre doña María Aragón, viuda de Onceles, hermanos y demás familia y rogamos a los lectores de este periódico una oración por este nuevo mártir de la Patria.

**REMOLACHA.**—Se venden 10.000 kilos de remolacha azucarera. Para tratar, León Morales, en Bueberos.

# AL CERRAR

## NUESTRAS TROPAS SIGUEN BATIENDO AL ENEMIGO EN EL SECTOR DE TERUEL

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 17 DE DICIEMBRE DE 1937

En Teruel, no obstante el temporal, han seguido nuestras tropas batiendo al enemigo con éxito y limpiando el terreno en que se infiltró.

## Crónica del frente de Teruel

(TRANSMITIDA POR RADIO TENERIFE)

Causa asombro la pobreza de recursos del mando enemigo. En su limitadísimo repertorio de procedimientos no figura otra astucia para detener el golpe con que se le está amagando que el desencadenar una serie de ataques, preparada sin sujeción a plan alguno y así no hace más que cosechar fracasos, pues la táctica que emplea no tiene ni remotamente posibilidad de éxito.

El mando rojo repite en todos los sectores y en las circunstancias más diversas el mismo procedimiento que no le proporciona más que catástrofes. Atacó cuando nuestras tropas llegaban a los alrededores de Bilbao sin que lograra detener nuestro avance que no paró hasta ser ocupada la capital. Atacó también cuando consideraba inminente la caída en nuestro poder de las tropas de Santander. También tomó la iniciativa del ataque cuando los dinamiteros asturianos se entregaban sin resistencia y finalmente al ver que está transcurriendo la hora en que se le prepara una nueva derrota—que bien podría ser la última y definitiva—se lanza cíegamente contra las posiciones nacionales en este frente de Teruel. Pero lo más notable es que no escarmenta y que no hay resultado adverso que le haga cambiar de sistema.

Los ataques de ayer no obtuvieron el consabido premio al esfuerzo realizado; centenares de bajas y un desgaste grande en la moral de sus tropas le habrá convencido hoy de que no existe la más remota esperanza de que pueda conseguir una victoria. Lógicamente el resultado no podía ser otro. Han permanecido dos meses sin atreverse a luchar, pero de repente decidieron amontonar tropas y más tropas en un punto cualquiera y lanzarse a la desesperada a la lucha con la intención de frustrar la ofensiva del Ejército nacional.

Ayer dió el enemigo la primera muestra de que iniciaba de nuevo el plan tantas veces repetido. Frente a nuestras posiciones del sector de Teruel acumularon millares de hombres y los lanzaron a la muerte. Ya en mi crónica anterior di cuenta del resultado del intento por dos veces fracasado y que ha tenido un desgraciado final para ellos.

Pretendían cortar nuestras comunicaciones entre Teruel y Zaragoza y a pesar del castigo sufrido no desistieron del empeño, aunque sí modificaron la táctica antes seguida. Durante la noche última, partidas de rojos, aprovechando la inclemencia del tiempo y la obscuridad de la noche se infiltraron por los espacios libres entre nuestras posiciones, con el propósito de colaborar al ataque que tenían proyectado para hoy.

**Escuela Normal del Magisterio Primario de Soria.**—La hora de Oficina para el público, del 20 de diciembre al 7 de enero, será de once y media a doce y media.

Soria 16 diciembre de 1937.—La Secretaria interina, Jacoba Riosalido.

**Nuevo servicio de trenes.**—La Compañía de Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante ha publicado la siguiente nota, que transcribimos porque puede interesar a los viajeros de nuestra provincia:

"Esta Compañía se complace en poner en conocimiento del público, que a partir del jueves 16, los horarios de sus trenes de viajeros se ajustan al siguiente:

Salida de Zaragoza, correo, 8:40; automotor, a las 14; ómnibus, a las 14:35 y a las 19:50.

Llegadas: a Jadraque, a las 14:06, correo; a Valladolid, a las 21, automotor; a Ariza, a las 17:50, a Arcos, a las 23:25, ómnibus.

Salidas de Jadraque, a las 15:16, correo; de Valladolid, a las 7:45, automotor; de Ariza, a las 11:25; de Arcos, a las 6, ómnibus.

Llegada a Zaragoza, 21:15, correo; 14:50, automotor; 14:45 y 9:30, ómnibus.

# Ultimos informes

## LA OCCUPACION DE NANKIN

Las fuerzas japonesas entraron en Nankin. Estos contingentes japoneses están formados por fuerzas de marinería y del ejército y han izado la bandera nipona en la Academia Militar china, donde el Estado Mayor ha establecido su Cuartel general.

Se ha constituido un nuevo gobierno chino, restaurando el régimen republicano que fué antes derrocado y muy pronto cesará el estado anárquico que existía en aquella ciudad.

En Cantón han bombardeado los buques japoneses la ciudad y después desembarcaron tropas niponas.

## EL AGENTE DIPLOMATICO DE INGLATERRA EN LA ESPAÑA NACIONAL

San Juan de Luz.—Ha llegado el agente británico que ha de ejercer sus funciones cerca del Generalísimo. En la frontera española fué recibido por un representante del Gobierno del General Franco.

## HOMENAJE A LOS HEROES DE SIMANCAS

Gijón.—El Alcalde de Gijón ha fijado un bando en las calles de la ciudad invitando a los pasajeros a que se detengan frente al Cuartel de Simancas, en el que heroicamente perecieron los defensores de España, y recen por aquellos héroes.

## AUMENTA LA EXPLOTACION DE LAS MINAS

Bilbao.—La producción minera, que descendió notablemente durante la dominación roja, aumenta en estos últimos meses en proporciones muy grandes. Durante el mes de noviembre se extrajeron 9.000 toneladas de mineral y trabajan tres mil obreros.

## FERIA DE MUESTRAS EN SEVILLA

Sevilla.—La Cámara de Comercio ha celebrado una reunión para organizar una Feria Nacional de Muestras durante la primavera en Sevilla. Esta iniciativa ha sido bien acogida por las autoridades, y se trata de solicitar la cooperación de las restantes Cámaras de Comercio de la España Nacional para que la Feria de Muestras alcance gran importancia.

# ANUNCIOS

## EXTRAVIO DE CANTIDAD EN METALICO

En las oficinas de la Delegación de la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja, Aduana Vieja número 2, se halla depositada y a disposición de quien acredite ser su dueño, cierta cantidad de dinero que se encontró intercalada entre la correspondencia recibida, sin que se haya podido averiguar a quien pertenece. Se concede un nuevo plazo, hasta el día 20 de enero próximo, para efectuar su devolución al dueño de la misma.

## CERDOS.—Vendo 20 cerdos gordos.

Verlos y tratar con Valeriano Jimeno en Almajano. No se contesta por carta.

## VACANTE DE GUARDA.—Se halla vacante la plaza de guarda particular jurado de este pueblo.

Se vacante de este partido, convega con el vecindario. Las instancias al que suscribe en el plazo de quince días.

Candilichera, 16 diciembre 1937. II Año Triunfal.—El Alcalde, Casimiro Postigo.

## PERDIDA DE UNA VACA DE SIETE A OCHO AÑOS.

sillona y castaña, cornigacha del izquierdo y en el cuerno de techo un agujero en la punta, una "R" en el anca derecha.

Su dueño Félix Martínez en Soria de Nágima, gratificará.

## VACANTE DE VETERINARIO.—Ha sido vacante la plaza de Inspector Municipal Veterinario, de este partido, constituida por este pueblo como matriz y los de Sotillo del Rincón y su agregado Molinos de Razon, Aldehuela del Rincón, Villar del Ala, Rollamienta y Rebollos, se anuncia para su provisión interina, con el haber anual de dos mil pesetas por titular, y mil cuatro por derechos de reconocimiento de cerda, más lo que produzcan las igualas que convengan con el agraciado, de unos novecientos ganados.

Los aspirantes dirigirán sus instancias, debidamente reintegradas a esta Alcaldía, en el plazo de diez días, pasados los cuales se proveyerá.

Valdeavellano de Tera a 12 de diciembre de 1937.—El Alcalde, Angel Casas.

## RUEDA DE JALON (Zaragoza)

Se precisa oficial bien impuesto para Ayuntamiento de 1.100 habitantes, con estación de ferrocarril, a 47 kilómetros de la capital.

Dirigirse al Secretario, don Daniel Gómez Rubio, manifestando sueldo anual que desee, edad, estado, tiempo y sitio donde ha ejercido el cargo y cuantos datos le interese dar a conocer.

## MAQUINAS DE COSER.—Se reparan toda clase de máquinas de coser.

Razón: M. Gómez, Puertas de Pro, 28.—Soria.

## VENTA.—Se venden 200 ovejas jóvenes para parir en febrero y 200 borregos en la granja de "La Milana".

## PETROMAXII

Lámparas a gasolina  
RECAMBIOS-REPARACIONES  
COMPRA Y VENTA  
ARMANDO APARICIO  
Temple, 17.—ZARAGOZA

## Servicio Nacional del Trigo

## Banco Español de Crédito-Soria

## Agencias en Agreda-Burgo de Osma y Sigüenza

Este Banco está concertado con el Servicio Nacional del Trigo y realiza en todas sus Sucursales y Agencias las operaciones bancarias, con labradores, almaceneros y fabricantes de harinas.

Pagos de contratos y descuentos de lotes. Entregas y abonos para el Servicio Nacional del Trigo.

## ADELANTAMOS DINERO para tratamietarias.—CERTIFICACIONES, para casa, permisos conductores, concursos, Magisterio último, contratos, APODERAMIENTOS, transacciones, expedientes retiro, viudedad, oficios, pensiones, TERCIARIAS, redactados, exámenes ante Comisiones Incautación de bienes, con asesoramiento de Abogados, 1937, 1938, 1939, 1940, 1941, 1942, 1943, 1944, 1945, 1946, 1947, 1948, 1949, 1950, 1951, 1952, 1953, 1954, 1955, 1956, 1957, 1958, 1959, 1960, 1961, 1962, 1963, 1964, 1965, 1966, 1967, 1968, 1969, 1970, 1971, 1972, 1973, 1974, 1975, 1976, 1977, 1978, 1979, 1980, 1981, 1982, 1983, 1984, 1985, 1986, 1987, 1988, 1989, 1990, 1991, 1992, 1993, 1994, 1995, 1996, 1997, 1998, 1999, 2000, 2001, 2002, 2003, 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2017, 2018, 2019, 2020, 2021, 2022, 2023, 2024, 2025, 2026, 2027, 2028, 2029, 2030, 2031, 2032, 2033, 2034, 2035, 2036, 2037, 2038, 2039, 2040, 2041, 2042, 2043, 2044, 2045, 2046, 2047, 2048, 2049, 2050, 2051, 2052, 2053, 2054, 2055, 2056, 2057, 2058, 2059, 2060, 2061, 2062, 2063, 2064, 2065, 2066, 2067, 2068, 2069, 2070, 2071, 2072, 2073, 2074, 2075, 2076, 2077, 2078, 2079, 2080, 2081, 2082, 2083, 2084, 2085, 2086, 2087, 2088, 2089, 2090, 2091, 2092, 2093, 2094, 2095, 2096, 2097, 2098, 2099, 2100, 2101, 2102, 2103, 2104, 2105, 2106, 2107, 2108, 2109, 2110, 2111, 2112, 2113, 2114, 2115, 2116, 2117, 2118, 2119, 2120, 2121, 2122, 2123, 2124, 2125, 2126, 2127, 2128, 2129, 2130, 2131, 2132, 2133, 2134, 2135, 2136, 2137, 2138, 2139, 2140, 2141, 2142, 2143, 2144, 2145, 2146, 2147, 2148, 2149, 2150, 2151, 2152, 2153, 2154, 2155, 2156, 2157, 2158, 2159, 2160, 2161, 2162, 2163, 2164, 2165, 2166, 2167, 2168, 2169, 2170, 2171, 2172, 2173, 2174, 2175, 2176, 2177, 2178, 2179, 2180, 2181, 2182, 2183, 2184, 2185, 2186, 2187, 2188, 2189, 2190, 2191, 2192, 2193, 2194, 2195, 2196, 2197, 2198, 2199, 2200, 2201, 2202, 2203, 2204, 2205, 2206, 2207, 2208, 2209, 2210, 2211, 2212, 2213, 2214, 2215, 2216, 2217, 2218, 2219, 2220, 2221, 2222, 2223, 2224, 2225, 2226, 2227, 2228, 2229, 2230, 2231, 2232, 2233, 2234, 2235, 2236, 2237, 2238, 2239, 2240, 2241, 2242, 2243, 2244, 2245, 2246, 2247, 2248, 2249, 2250, 2251, 2252, 2253, 2254, 2255, 2256, 2257, 2258, 2259, 2260, 2261, 2262, 2263, 2264, 2265, 2266, 2267, 2268, 2269, 2270, 2271, 2272, 2273, 2274, 2275, 2276, 2277, 2278, 2279, 2280, 2281, 2282, 2283, 2284, 2285, 2286, 2287, 2288, 2289, 2290, 2291, 2292, 2293, 2294, 2295, 2296, 2297, 2298, 2299, 2300, 2301, 2302, 2303, 2304, 2305, 2306, 2307, 2308, 2309, 2310, 2311, 2312, 2313, 2314, 2315, 2316, 2317, 2318, 2319, 2320, 2321, 2322, 2323, 2324, 2325, 2326, 2327, 2328, 2329, 2330, 2331, 2332, 2333, 2334, 2335, 2336, 2337, 2338, 2339, 2340, 2341, 2342, 2343, 2344, 2345, 2346, 2347, 2348, 2349, 2350, 2351, 2352, 2353, 2354, 2355, 2356, 2357, 2358, 2359, 2360, 2361, 2362, 2363, 2364, 2365, 2366, 2367, 2368, 2369, 2370, 2371, 2372, 2373, 2374, 2375, 2376, 2377, 2378, 2379, 2380, 2381, 2382, 2383, 2384, 2385, 2386, 2387, 2388, 2389, 2390, 2391, 2392, 2393, 2394, 2395, 2396, 2397, 2398, 2399, 2400, 2401, 2402, 2403, 2404, 2405, 2406, 2407, 2408, 2409, 2410, 2411, 2412, 2413, 2414, 2415, 2416, 2417, 2418, 2419, 2420, 2421, 2422, 2423, 2424, 2425, 2426, 2427, 2428, 2429, 2430, 2431, 2432, 2433, 2434, 2435, 2436, 2437, 2438, 2439, 2440, 2441, 2442, 2443, 2444, 2445, 2446, 2447, 2448, 2449, 2450, 2451, 2452, 2453, 2454, 2455, 2456, 2457, 2458, 2459, 2460, 2461, 2462, 2463, 2464, 2465, 2466, 2467, 2468, 2469, 2470, 2471, 2472, 2473, 2474, 2475, 2476, 2477, 2478, 2479, 2480, 2481, 2482, 2483, 2484, 2485, 2486, 2487, 2488, 2489, 2490, 2491, 2492, 2493, 2494, 2495, 2496, 2497, 2498, 2499, 2500, 2501, 2502, 2503, 2504, 2505, 2506, 2507, 2508, 2509, 2510, 2511, 2512, 2513, 2514, 2515, 2516, 2517, 2518, 2519, 2520, 2521, 2522, 2523, 2524, 2525, 2526, 2527, 2528, 2529, 2530, 2531, 2532, 2533, 2534, 2535, 2536, 2537, 2538, 2539, 2540, 2541, 2542, 2543, 2544, 2545, 2546, 2547, 2548, 2549, 2550, 2551, 2552, 2553, 2554, 2555, 2556, 2557, 2558, 2559, 2560, 2561, 2562, 2563, 2564, 2565, 2566, 2567, 2568, 2569, 2570, 2571, 2572, 2573, 2574, 2575, 2576, 2577, 2578, 2579, 2580, 2581, 2582, 2583, 2584, 2585, 2586, 2587, 2588, 2589, 2590, 2591, 2592, 2593, 2594, 2595, 2596, 2597, 2598, 2599, 2600, 2601, 2602, 2603, 2604, 2605, 2606, 2607, 2608, 2609, 2610, 2611, 2612, 2613, 2614, 2615, 2616, 2617, 2618, 2619, 2620, 2621, 2622, 2623, 2624, 2625, 2626, 2627, 2628, 2629, 2630, 2631, 2632, 2633, 2634, 2635, 2636, 2637, 2638, 2639, 2640, 2641, 2642, 2643, 2644, 2645, 2646, 2647, 2648, 2649, 2650, 2651, 2652, 2653, 2654, 2655, 2656, 2657, 2658, 2659, 2660, 2661, 2662, 2663, 2664, 2665, 2666, 2667, 2668, 2669, 2670, 2671, 2672, 2673, 2674, 2675, 2676, 2677, 2678, 2679, 2680, 2681, 2682, 2683, 2684, 2685, 2686, 2687, 2688, 2689, 2690, 2691, 2692, 2693, 2694, 2695, 2696, 2697, 2698, 2699, 2700, 2701, 2702, 2703, 2704, 2705, 2706, 2707, 2708, 2709, 2710, 2711, 2712, 2713, 2714, 2715, 2716, 2717, 2718, 2719, 2720, 2721, 2722, 2723, 2724, 2725, 2726, 2727, 2728, 2729, 2730, 2731, 2732, 2733, 2734, 2735, 2736, 2737, 2738, 2739, 2740, 2741, 2742, 2743, 2744, 2745, 2746, 2747, 2748, 2749, 2750, 2751, 2752, 2753, 2754, 2755, 2756, 2757, 2758, 2759, 2760, 2761, 2762, 2763, 2764, 2765, 2766, 2767, 2768, 2769, 2770, 2771, 2772, 2773, 2774, 2775, 2776, 2777, 2778, 2779, 2780, 2781, 2782, 2783, 2784, 2785, 2786, 2787, 2788, 2789, 2790, 2791, 2792, 2793, 2794, 2795, 2796, 2797, 2798, 2799, 2800, 2801, 2802, 2803, 2804, 2805, 2806, 2807, 2808, 2809, 2810, 2811, 2812, 2813, 2814, 2815, 2816, 2817, 2818, 2819, 2820, 2821, 2822, 2823, 2824, 2825, 2826, 2827, 2828, 2829, 2830, 2831, 2832, 2833, 2834, 2835, 2836, 2837, 2838, 2839, 2840, 2841, 2842, 2843, 2844, 2845, 2846, 2847, 2848, 2849, 2850, 2851, 2852, 2853, 2854, 2855, 2856, 2857, 2858, 2859, 2860, 2861, 2862, 2863, 2864, 2865, 2866, 2867, 2868, 2869, 2870, 2871, 2872, 2873, 2874, 2875, 2876, 2877, 2878, 2879, 2880, 2881, 2882, 2883, 2884, 2885, 2886, 2887, 2888, 2889, 2890, 2891, 28

Table with subscription rates: ANO 7,50 PESETAS, SEMESTRE 4,00, TRIMESTRE 2,25, EXTRANJERO DOBLE PRECIO, EN SORIA 7 PESETAS AL AÑO, TLF. 32 APARTADO DE CORREOS N.º 1

EL AVISADOR NUMANTINO

DE EL PERSONAL DE EL AVISADOR NUMANTINO DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA PROVINCIA SORIANA

El mundo taurino en la zona roja

Valencia II fué asesinado tras espantosa lucha.- No ha muerto Nicanor Villalta.- Curiosas andanzas de "el Gallo" entre la turba roja.- Los ganaderos, expoliados y asesinados.

En "Diario Vasco" se publica la siguiente interesantísima información, que firma su redactor A. Felú: "También el mundillo taurino tiene su tragedia honda en ésta que hoy vive España. Ya alguien, muy autorizado, se asomó a ella. Fué el gran maestro de periodistas don Juan Pujol en un artículo exacto. En él definió psíquicamente la reacción de la bestia roja ante los toreros, que, aun salidos de la entraña del pueblo, fueron acosados por el simple hecho de haber tenido corazón para destacar de la masa gregaria, incapaz de soportar cualquier manifestación superior. Hoy nos llegan noticias inéditas y fieles de esa tragedia, por boca de un hombre que vivió siempre en derredor de los ídolos de seda y oro. Con completa libertad de acción en la zona roja, supo filtrarse y conocer datos interesantes de la vida de los "maestros". De aquéllos que murieron por querer a España, de los que viven pensando aún y de los malos toreros. Malos en su sentimiento y en su arte.

lanzó como una fiera sobre el miliciano más próximo, y atado, como estaba, logró a bocados ponerlo en mala situación. Cuando, en su desesperación, mordía la cara de su contrincante, una bala le se- gó la vida, atravesándole el cerebro... -¿Se ensañarían con él...? -¡Claro está! Muchos más balazos le dieron. Y además le quitaron un reloj de pulsera magnífico, más de 4.000 pesetas que llevaba en la cartera y las ropas que vestía. Sí, señor. Lo desnudaron aquellos bárbaros...

NICANOR VILLALTA VIVE

-¿De otros...? -También mataron a Pablo Lallanda, primo de Marcial. -¿Sí; ya conocemos su muerte... -También estuvo en grave peligro uno de los Nacionales. Merced a la Providencia, logró salvarse. Ahora vive por allí su tragedia. Nadie sabe dónde está... -Dígame usted con seguridad detalles del asesinato de Villalta... -¡Pero si a Villalta no lo han matado!—responde estupefacto.—¿De dónde han sacado eso...? -Aquí se decía que lo sorprendieron en un café y le cortaron la cabeza, que pasearon por las calles... Recuerde usted que era aragonés, y como tal, gran devoto de la Pilarica... -Pues nada de eso... Vive... Y yo sé dónde está refugiado... Pero, claro está, no se lo puedo decir. Estén seguros los maños de que su ídolo vive. ¡Qué bueno y qué noble es...! Claro que vive pensando... ¡Ojalá se salve...! -Así será—le animamos.

EL HOMBRE

—Soy un hombre que, aunque joven, he vivido mucho con los toreros. Serví a Pacorro, Barajas, Iglesias, Márquez, Valencia II y otros más. Los rojos ni me consideraron. Se conoce que porque no tenía dinero ni prestigio. El me sirvió para ayudar como pude a los que siempre me proporcionaron un bocado de pan. Ellos arriba y yo abajo, no los abandoné, como hicieron muchos... De tumbo en tumbo, he conocido muchas cosas...

EL "GALLO", PINTORESCO SIEMPRE -Y del "Gallo"... ¿Dónde anda el "Gallo"...? -Bien está. Tiene una taberna en la Carrera de San Jerónimo, 15, que se denomina pomposamente "Los Hércules"... Encima hay una casa de huéspedes: "La Giraldilla"... Despachando chatos... Cuando los hay... -¿Y no se "meten con él...? -No. El "Gallo" es un hombre querido de todos. ¡Es tan pintoresco...! Ha derrochado su fortuna varias veces con altos y con bajos. Todos le estiman por su gran simpatía... Lo pasa regularmente. A él con tal que le respeten sus creencias... -¿Pero creencias religiosas...? -Claro está. El no se aparta nunca de su cadena de oro al cuello, de la que penden más de veinte medallas de otras tantas vírgenes y santos, a quienes se encomienda... Su superstición es muy grande. Estoy seguro que se dejaría matar antes de separarse de la

—¿De los toreros...? -Y de los que no lo son... -¿Muchas tragedias?... -Algunas... -EL ASESINATO DE VALENCIA II -Una de las cosas que más me han encogido el alma—agrega—, fué el asesinato de Valencia II. Yo lo conoceré ustedes... -No, cuente... -Vivía en Madrid, en la calle de Hortaleza. Fué siempre un hombre de orden. Y muy bravo. En la plaza y fuera de ella. Un día lo fueron a buscar varios milicianos, y al saberlo, estoque en mano, desafió a aquellas bestias, que, cobardes siempre, prometieron volver en mayor número. Y entonces... El 18 de diciembre del pasado año lo apresaron. Atadas las manos a la espalda, se lo llevaron al "paseo". Se da la circunstancia de que ese mismo día celebraba su fiesta onomástica... -¿Triste coincidencia! -No se arredró Victoriano. Al colocarlo junto a una tapia, se

Macarena o de la Virgen de la Esperanza... -¿Pero los rojos...? -Se rien de sus manías; pero le dejan en paz... Y eso que, siguiendo su inveterada costumbre, saluda a la antigua. Nada de "salud, camaradas", o cosa por el estilo... "A la paz e Dió", les dice al marchar. O "con Dió la güena gente"... -Pero... -Nada, nada... Se rien... y se van. Y alguno más atrevido, dejándose caer, contesta: "Con Dió..." Y el "Gallo" y el parroquiano se miran y se sonríen...

TOREROS MARXISTAS

-¿Toreros rojos...? -Pocos, muy pocos. Allí están, mandando, con muchas estrellas y cintajos. Los más destacados: Palomino, Eladio Amorós, Litri, Parrita, Fortuna... -¿Pocos de categoría... Aquí están Ortega, El Estudiante, Barreira, Belmonte, etc., etc. -¿Sí—filosofía—; los que no sirven para nada son los peores... -Cuando usted lo dice... -LOS GANADEROS ASESINADOS -¿Y de los ganaderos de Madrid...? -Todos robados. Arribas, de El Escorial; Esteban Hernández; Encinas; Vicente Martínez; Puente, todos han perdido sus ganaderías, sus haciendas y sus fortunas. Unos han muerto, otros han huido; pero sus ganados han sido o lidiados o devorados. A tiros cazaban a las nobles bestias. -¿Algunos detalles...? -Uno espantoso: la muerte de don Manuel Puente y de su hijo. Era Puente hermano del ganadero don Justo, a quien también asesinaron. Se presentó candidato portelista. Quizá por ello o por ser quien era, lo apresaron en Colmenar Viejo y lo mataron. Pero no se contentaron con esto. Cogieron a un niño suyo de siete u ocho años y lo colgaron de un balcón de la hacienda en que vivía... ¡Espantoso, señor!...

EL ANTIRREUMATICO del Párruco de Los Valles (Burgos), cura radicalmente en menos de un mes; registrado Sanidad. Informes: don Luis Hernáiz, Presbitero. Aparicio Ruiz, número 18.—BURGOS

EL ANTIRREUMATICO del Párruco de Los Valles (Burgos), cura radicalmente en menos de un mes; registrado Sanidad. Informes: don Luis Hernáiz, Presbitero. Aparicio Ruiz, número 18.—BURGOS

EL ANTIRREUMATICO del Párruco de Los Valles (Burgos), cura radicalmente en menos de un mes; registrado Sanidad. Informes: don Luis Hernáiz, Presbitero. Aparicio Ruiz, número 18.—BURGOS

EL ESPIRITU DE LOS BUENOS MADRILEÑOS Como nota final, nos dice que, a pesar del hambre espantosa que en Madrid se sufre, del frío y de los sinsabores, los buenos madrileños lo soportan todo con espíritu heroico y sublime. Se dió el caso de que los dirigentes rojos anunciaron a sus huérfanos, con todo lujo de detalles, el definitivo rechazo de nuestras fuerzas. Y para probarlo manifestaban que los obuses no molestarían más la capital. En efecto: al siguiente día cayeron sobre Madrid, en bombardeo espantoso, más de 1.300 granadas de todos los calibres. Hubo edificio en que se incrustaron 28 obuses.

Y los madrileños se mostraban tan encantados del bombardeo que no abandonaron los sótanos, a pesar del intenso fuego, pensando jubilosos: ¡Este es el final!... ¡Ahora entran!... ¡Hay que esperar, aunque se hunda todo Madrid! Y esperan, esperan, un día y otro, y otro... Hasta que les llegue la ansiada liberación: Y el castigo de tanto y tanto canalla...

CUEVAS HIJO ODONTOLOGO General Mola, 70 Sub-Inspección de Odontología. Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Castilla. Los martes en Almazán. General Martínez Campos, 3 (estación).

Sigüenza en 1936 bajo el dominio rojo por un TESTIGO PRESENCIAL Interesantísima obra en la que se describen las salvajadas de las hordas marxistas en la Ciudad mártir. Precio: CUATRO PESETAS. Librería LAS HERAS.—Soria.

Sigüenza en 1936 bajo el dominio rojo por un TESTIGO PRESENCIAL Interesantísima obra en la que se describen las salvajadas de las hordas marxistas en la Ciudad mártir. Precio: CUATRO PESETAS. Librería LAS HERAS.—Soria.

El gesto sublime de un descendiente de los Osuna y Medinaceli

El marqués de Monasterio, caballero y sargento voluntario de la Legión, muerto en el anónimo.

Dejando una vida cómoda, joven y feliz, prefirió a España

Al publicar este episodio auténtico, ocurrido en el frente de Aragón, se rinde un homenaje a los soldados y oficiales que luchan con el uniforme anónimo de la Legión Africana. La loma de San Pedro surge entre la niebla que pugna por envolverla. Por todo el frente del Alto Aragón, hay paz en esta mañana del 10 de noviembre. Duermen los montes, inmeños. Las crestas que rodean a Sabiñánigo juegan con las nubes, mientras la tierra presenta un brillo especial. La Legión vigila. Muy pocos hombres se han entregado al descanso. El centinela del mogote de la izquierda adivina en las sombras un movimiento cauteloso. -¡Alto!, ¿quién vive? Silencio. -¡Alto!...

No se oye la respuesta, porque el aire se llena de multitud de ruidos. Gritos, detonaciones, chasquido de armas automáticas. Los legionarios se reponen en seguida de la sorpresa. Rasgan el ambiente las notas viriles de la canción que aprendieron bajo el sol africano. Y se mueven como demonios hacia atrás, escupiendo bombas de mano. El enemigo pretende rodear la loma de San Pedro. Se oculta en el matorral espeso. Ataca furiosamente. La lucha pierde su carácter general y se convierte en un forcejeo aislado de hombre a hombre. Lentamente, el chuchillo legionario se abre paso, penetra en la carne marxista y los atacantes huyen, dejando abandonados muchos cuerpos maltrinchos. Por nuestra parte, las bajas consisten en varios soldados y un sargento muertos y otros individuos más, heridos.

El sargento es Martorell, de la primera Bandera. Nadie lo conoce. Era un poco raro, pues se dice que en las horas de descanso escribía libros. Pero en la Legión ninguno se preocupa de lo que hace el de al lado. El cadáver de Martorell queda en el botiquín, junto al lugar de la acción. Ha caído de un balazo en la cabeza. Su cara limpia parece mostrar el dibujo de una sonrisa, exhibiendo los dientes firmes y blancos. Nadie lo reclama. Pasa el capellán de la 15 Bandera y pregunta quién es. No se le sabe dar razón. En la Legión se llama el sargento Ricardo Martorell, de 32 años de edad. Su historia militar: son dos heridas y un valor a toda prueba. No hay más.

El capellán recoge piadosamente el cuerpo, mal envuelto por un jersey gris, y calzados los pies por unas botas hechas pedazos. Junto al cementerio rural de Sabiñánigo, le dan sepultura. Para que no esté solo, le acompañan en su sueño eterno otros dos legionarios de su sección. La tierra va cayendo sobre ellos, con rítmico golpear, como si se tratara de un fúnebre repique de campanas... La loma de San Pedro se eleva orgullosa guardando el secreto que sólo ella conoce.

VIAJERO, ESCRITOR Y SOLDADO El marqués de Monasterio, descendiente de los Osuna y los Medinaceli, sintió siempre dentro de sí una especial inquietud. Inquietud o ansiedad, que le llevaban a viajar, a recorrer muchas tierras distintas y exóticas. Desde hace años, periódicamente, se hundía en los mares misteriosos junto a las islas recortadas sobre fondos de un azul fuerte. O iba hacia el África inmensa, llena de atractivos y peligros. Viajaba, pero esas rutas que solía marcar, no las quiso perder, ni quiso que las desconocieran los demás. Y escribía las impresiones de su constante vagabundaje. Su enorme fortuna le permitía todo esto. Era sencillo y escapaba del

ambiente luminoso que le ofrecían su posición y sus amistades. Otras veces, a la inquietud andariega se unía la inquietud de la investigación. Bebía en la Historia y comparaba a unos personajes con otros. Estudiaba sus antepasados, primeras espadas y primeras cabezas en el Imperio español. Y también escribió un libro que tituló "Anales de Isabel II". Sus ojos soñaban... El quería ser útil a su España, como lo fueron aquéllos. Vino el 18 de julio de 1936. El marqués de Monasterio se hallaba en Barcelona. Las escenas sangrientas que le fué dado presenciar, se grabaron hondamente en su corazón impulsivo. Huyó. Por la frontera que antes pudo hallar abierta, entró en la Patria auténtica, necesitada de brazos fuertes. Apenas tuvo delante el desfile vertiginoso de hechos triunfales, volvió a sentir una nueva inquietud. Martillaban sus oídos los tambores legionarios, cantores de las glorias de Badajoz y de Irún. Ardía en sus venas fuego líquido, con añas de conquistas. Y se alistó en la Legión como soldado voluntario. Le preguntaron su nombre. Ricardo Martorell y Téllez Girón Fernández de Córdoba. No dió nada de su título. "Y quite usted lo de Téllez Girón y demás", rogó al escribiente. A la mañana siguiente, su cuerpo aristocrático vestía la verde camisa legionaria. Y sus manos afiladas en el "tennis" o en las partidas de "bridge", asieron fuertemente el pesado fusil y su pecho aspiró al aire húmedo de los combates. Ascendió a cabo y luego a sargento. Su carne recibió por dos veces el saludo cruel de la metralla. Y fué entre tocas blancas y ojos dulces de enfermeras por varios hospitales de sangre. Volvió a la Legión; ¡Qué bien se sentía en el anónimo!

UN TELEGRAMA PROVIDENCIAL La anciana duquesa de Almenara Alta, digna madre del marqués de Monasterio, tuvo noticias de la muerte de éste, de modo casual. Como he dicho, nadie conocía a Ricardo Martorell como otra cosa, que como sargento legionario. En la ropa de Ricardo, había unas señas. Por un elemental sentimiento de humanidad, alguien dirigió un telegrama a dicha dirección. La villa de Sabiñánigo, sumida en la bauranda de los acontecimientos guerreros contempló un tanto extrañada la mañana del 19 de noviembre, la presencia de personas situadas muy lejos de los escenarios habituales, impregnados de pólvora y de gritos. La joven condesa de Darnius, emparentada con un hermano de Ricardo Martorell, con entereza y ánimos gigantescos, reclamó sobre sí la tarea de encontrar el cadáver de su cuñado. En principio, la cosa no era fácil. ¿Un sargento? Sí, habían muerto varios; pero se los enteró en cualquier parte. ¿Marqués? Los le-

gionarios se hacían cruces, porque jamás lo hubieran sospechado. Por fin apareció providencialmente el capellán, que con un gesto digno de todo elogio, procedió a desenterrar el cuerpo de Ricardo. El cementerio rural de Sabiñánigo volvió a escuchar el rumor de los picos y palas. En un rincón, a tres metros bajo tierra, apareció el cadáver, junto al de otros soldados. El mismo jersey gris cubría el cuerpo ayer perfumado y aristocrático, hoy carne mísera. Las botas, mordisqueadas por las peñas, cubrían sus pies endurecidos. Se reza un responso. Estoy presente, por un azar, en este acto. En la tapia del cementerio hay un amplio ventanal abierto por un cañonazo. Por esta abertura se ve la cadena montañosa de los Pirineos, abrumados de nieve. De la línea de fuego, muy cercana, viene el sonido antipático de unos tiros. La condesa llora. Los demás rezamos.

PREFIERO A ESPAÑA El capitán, viejo lobo de la Legión, me habla de la vida que aquel llevaba. Era simpático. Charlaba y reía con sus compañeros, y le querían como a un hermano. En los combates, era bravo. Demasiado bravo. Según frase gráfica de este capitán, "no se agachaba nunca". Ya una vez en Mediana de Aragón, casi tuvieron que obligarle a que rindiera su cuerpo grandote, porque las balas lo buscaban. Su muerte fué sin ruido. Un balazo en la cabeza, abrió los brazos y se desplomó a tierra. En una maleta se guardaban sus efectos de soldado. Fotografías, varios libros... Y mientras se miran sus ropas, salta, planeando suavemente hasta el suelo, una hoja de papel. Los rasgos son correctos aunque se ve que la mano estaba nerviosa. Está fechado el mismo 10 de noviembre. ¿Presenta Ricardo su muerte? Es el caso que la nota dice así: "Nacho de mi vida: Cuando tú recibas esto, es que habré muerto. Te quiero, pero entre tu amor y el de España, prefiero el de España. No quiero que mi recuerdo sea un entorpecimiento en tu vida. Resignación. ¡Viva Franco! ¡Arriba España! ¡Viva la Legión! ¡Ricardo Martorell!" No sé quién es esta "Nacho" pero donde quiera que esté, yo le rogaría que perdonara el que salgan a la luz estas líneas muy tuyas. Porque son de una sublimidad tan grandiosa, que ellas solas expresan todo cuanto pudiera decirse en elogio del Marqués. Mas su gesto inigualable ha de ser conocido por todos, en vanguardia y en retaguardia. Y así, en generaciones venideras, se agigantará, orlada de romanticismo, la figura de este buen aristócrata, caballero perfecto de su ideal, que, cuando el mundo le sonreía, por sus 32 años, su fortuna, su novicia... Prefirió a España...

MARTÍN ABIZANDA

"La Catalana" SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A PRIMA FIJA 73 años de existencia SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1936 Capital social ... 5.000.000 Primas cobradas en 1935 ... 23.586.991,11 Sinistros indemnizados en 1935 ... 12.503.953,66 Reservas de Riesgos en curso ... 8.618.328,14 Reservas Patrimoniales ... 7.703.812,28 AUTORIZADO SU FUNCIONAMIENTO POR ORDEN DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO DE FECHA 5 ABRIL DE 1937. Continúa aceptando seguros contra incendios y cumpliendo sus obligaciones con la liberalidad y prontitud peculiares en esta importante Compañía Nacional. Dirección general: Sevilla-Sierpes, 20 y 22 (edificio de su propiedad). Delegado de esta Compañía en Soria: D. PABLO MARCOS DE LEON.—PLAZA DEL GENERAL FRANCO, N.º 6.-2.º.—TELEFONO, 14

BALLESTEROS SASTRE EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA Últimas novedades en géneros del país y extranjeros. Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año. Dirección: PLATERIAS, 36.—VALLADOLID

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria SUCURSAL EN BURGO DE OSMA SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA Pesetas Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936 ... 1.265.999,10 Fondo de reserva en igual fecha ... 1.226.453,68 Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ... 355.138,55 Capital en imposición íd. íd. íd. ... 12.576.716,10 Importe de los préstamos ... 4.521.515,74 Libretas de ahorro en circulación ... 10.033 Admítense imposiciones al 2,50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde. Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3,50 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otorga préstamos en condiciones muy favorables. Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, 2.º y 3.º planta.

¡¡LABRADORES!! Aceites y grasas para maquinaria GONZALO RUIZ - SORIA MAYOR, 8

¿Sufre Vd. del estómago e intestinos? SERBINOL es el medicamento que cura Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días. Frasco, 5,50 en farmacias. No admita sustituciones interesadas. Exija SERBINOL. INGENIERO ESPAÑOL